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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 13.11.2019 

 
 

 

Niederschrift 

18. Sitzung des Ausschusses für Stadtmarketing, Kultur und Sport 
vom 23.10.2019 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzende 
Frau Marina Glorius  

Stellvertretende Ausschussvorsitzende 
Frau Pia Eckert-Graulich  

Ausschussmitglied 
Frau Anne Babion  
Herr Francisco José Correia da Silva  
Herr Alexander Pfau  
Frau Peggy Yvonne Pittner  
Frau Dr. Margarete Sauer  

Fraktionsvorsitzender 
Herr Karlheinz Müller  
Herr Hansgeorg Münch  
Herr Dr. Fritz Roth  

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Joachim Ruppert  

Erster Stadtrat 
Herr Erster Stadtrat Alois Macht  

Magistrat 
Herr Stadtrat Horst Engelhardt  
Herr Stadtrat Richard Fikar  
Frau Stadträtin Renate Filip  
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  
Herr Stadtrat Reinhold Ritter  

Schriftführerin 
Frau Angelika Borchert  
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Verwaltung 
Herr Gerhard Siebert  
Frau Jasmin Dudtenhöfer  
 
 

Nicht anwesend: 
 

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Christian Gradl Entschuldigt 

Ausschussmitglied 
Herr Dr. Jochen Ohl Entschuldigt 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 17:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:45 Uhr 
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Tagesordnung: 
18. Sitzung des Ausschusses für 
Stadtmarketing, Kultur und Sport am 
23.10.2019 
 
 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
2. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 
  
3. Archiv 
  
3.1. Sachstand Archiv 
  
3.2. Archivsatzung; Antrag der FDP-Fraktion vom 09.08.2019 
  
4. Sachstand Freibad-Sanierung, Information zur abgelaufenen Saison 
  
5. Sachstand Stadion, Information 
  
6. Vorstellung Kulturprogramm und weitere Planung für 2020 
  
7. Sportlergala, Sachstand & Diensteinteilung 
  
8. Investive Förderung von Kulturvereinen 2019 - Trommlergruppe "beat it" 
  
9. Informationen aus der Fachabteilung 
  
10. Anregungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Frau Glorius begrüßt alle Teilnehmer und eröffnet die Sitzung. Sie teilt mit, dass firstgerecht 
eingeladen wurde. Es gibt keine Einwände bezüglich der Tagesordnung. Die Beschlussfähigkeit 
wird festgestellt. Sie beantragt die Reihenfolge der Tagesordnung zu ändern, da dann Gäste 
und ein Mitarbeiterin der Abt. 150 nach ihrem Tagesordnungspunkt gehen können. 
TOP 5 Sachstand Stadion wird zu 3 / TOP 7 Sportlergala wird zu 4/ TOP 3 Archiv wird zu 5/ TOP 
4 Sachstand Freibad-Sanierung fällt aus, da er Schwerpunkt in der anschließenden Bürgerver-
sammlung ist. 
  
 
 
 
Zu TOP 2 Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 
  

Es gibt keine Einwände zum Protokoll vom 28.11.2018.  
 
 
 
Zu TOP 3 Archiv 
  
 
Zu TOP 3.1 Sachstand Archiv 
  

Frau Sauer erläutert den FDP-Antrag vom 9.8.2019, der eine Archivsatzung für Groß-Umstadt 
vorsieht nach Maßgabe der Musterarchivsatzung für Kommunalarchive in Hessen.  Die Stadt 
hat derzeit eine Archivordnung, die als Benutzungsordnung weitergeführt werden soll. Der 
derzeitige Archivpfleger aus der Verwaltung, Herr Naggatz hat bereits eine Gegenüberstellung 
der vorhandenen Archivordnung und einer möglichen Archivsatzung erstellt und sich auch mit 
der Digitalisierung der Findbücher befasst. Die Personalausstattung für das Archiv ist in die-
sem Zusammenhang ebenfalls zu diskutieren. 
In einem der nächsten SKS-Ausschüsse soll der Entwurf der Archivsatzung vorgelegt werden. 
Eine finale Satzung ist von der Stadtverordnetenversammlung zu beschließen. 
Außerdem sollte lt. Bürgermeister Ruppert die Lagerung des historischen Archivs grundsätz-
lich kommunenübergreifend überdacht werden. 
  
 
 
 
Zu TOP 3.2 Archivsatzung; Antrag der FDP-Fraktion vom 09.08.2019 
  
 

ohne Beschlussfassung 
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Zu TOP 4 Sachstand Freibad-Sanierung, Information zur abgelaufenen 
Saison 

  
 

Der TOP Sachstand Freibad-Sanierung fällt aus, da er Schwerpunkt in der anschließenden Bür-
gerversammlung ist. 
 
 
 
Zu TOP 5 Sachstand Stadion, Information 
  

Herr Läutzins verweist ergänzend zum SKS vom 23.10.2018 und 8.5.2019 auf die Handlungs-
bedarf-Analyse, die durch ein Institut in Stuttgart erstellt werden sollte; eine inhaltliche Aus-
gestaltung bzw. ein Konzeptvorschlag soll durch die Fraktionen vorgegeben werden, damit das 
Institut einen Rahmen/ Anhaltspunkt hat, an dem es sich orientieren kann und weiß, was die 
Politik in Groß-Umstadt anstrebt. 
BGM Ruppert weist darauf hin, dass in Stuttgart nach so langer Zeit angefragt werden muss, 
ob sie diese Analyse 2020 übernehmen wollen und können, damit ein Zeitrahmen für die Er-
stellung kalkuliert werden kann. Der Auftrag soll 2019 auf den Weg gebracht werden, eine 
Interfraktionelle Absprache erscheint sinnvoll. Das Institut hat außerdem Erfahrung mit Folge-
kosten iVm Vergleichsprojekten, sodass dieses in die Analyse einfließt. 
Eine Finanzierungskalkulation legt u.a. die Vermarktung des Raibacher Geländes für 2 Mio zu 
Grunde.  (siehe Anlage) 
 
 
 
 
Zu TOP 6 Vorstellung Kulturprogramm und weitere Planung für 2020 
  

Frau Borchert stellt das geplante Kulturprogramm 2020 vor und erläutert einzelne Programm- 
und Schwerpunkte iVm der Power Point Präsentation. Das diesjährige Klassik Open Air mit 
dem Schwerpunkt Musical wurde von der Sparkasse Dieburg gesponsert, die dafür eine ge-
schlossene Vorstellung am Freitag, 16.8. für ihre Kunden gebucht hat. Da die öffentliche Musi-
cal-Vorstellung am Sonntag, 18.8. innerhalb kürzester Zeit im Vorverkauf ausgebucht war, 
wurde eine weitere öffentliche Vorstellung am Donnerstag, 15.8. angesetzt. Die öffentliche 
Klassik-Vorstellung fand am Samstag, 17.8. statt. Diese Konstellationen und die technisch, wie 
musikalisch aufwendige Aufführung des Musicals TITANIC machten diverse Sperrungen und 
Proben in der ganzen Woche erforderlich, die die Anwohner teilweise sehr eingeschränkt und 
belastet haben. Die schlechte Gesamtwetterlage war eine Herausforderung für alle Beteilig-
ten, hat jedoch das kulturelle Highlight in Groß-Umstadt nicht geschmälert. Die Nachbespre-
chungen mit den Partnern des Klassik Open Air werden zeigen, ob und in welcher Form die 
Zusammenarbeit in 2020 weiter geht. 
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Zu TOP 7 Sportlergala, Sachstand & Diensteinteilung 
  

In der SKS Sitzung vom 28.11.2018 wurde die Verwaltung gebeten, einen neuen Verein für die 
Bewirtung der Sportlergala zu finden. Für 2019 hatte lediglich die JSG Groß-Umstadt/ Habitz-
heim, vertreten durch Norbert Reeg und Reiner Haas, Interesse angekündigt. Die inhaltlichen 
Vorgespräche sind positiv verlaufen lt. Fr. Dudtenhöfer. Der Ablauf orientiert sich am Vorjahr 
mit Sekt zur Begrüßung und 3 Showblocks. Sie fragt nach Helfern, die ab Freitag 15.11. für 
unterschiedliche Tätigkeiten zum Einsatz kommen, die Helferliste wird u.a. auch an Jutta 
Burghardt weiter geleitet und aktualisiert an alle verschickt. 
Es liegen 2 Anfragen für Sonderehrungen vor: Konstantin Kolb, Radrennsport; er hat den Hes-
sencup gewonnen und wird bei der Sportlergala erwähnt, erhält jedoch keine Medaille gemäß 
der Richtlinien zur Verleihung. 
Der Handballer Nicolas Reeg 3. Torschütze hessenweit wird ebenfalls erwähnt, aber nicht ge-
ehrt, da dies die Richtlinie gleichfalls nicht vorsieht. 
  
 
 
 
 
Zu TOP 8 Investive Förderung von Kulturvereinen 2019 - Trommlergruppe 

"beat it" 
  

Bei der Gruppe „Beat it“ handelt es sich nicht um einen eingetragenen Verein, die Gruppe gilt 
laut Satzung als bekannte und öffentlich auftretende Gruppierung aus dem kulturellen Be-
reich. Eine vereinsähnliche Struktur kann allerdings gesehen werden. Es kann daraus kein An-
spruch abgeleitet werden. 
Daher hat der Magistrat die Behandlung der Förderung an den Ausschuss zurücküberwiesen. 
Bürgermeister Ruppert erläutert, dass durch die Vorbefassung ein positives Signal gegeben 
wurde und die Gruppe die Investition getätigt hat im Vertrauen auf die Förderung. Aus der 
Verwaltung kam wegen der stattgefundenen Kommunikation daher der Kompromissvorschlag 
das Vorhaben zu fördern mit dem Vermerk, dass dies aufgrund der bereits stattgefundenen 
Gespräche ohne Rechtsanspruch geschieht. Der Ausschuss überträgt die letztendliche Ent-
scheidung damit dem Magistrat.  
  
 

ohne Beschlussfassung 
 
 
 
Zu TOP 9 Informationen aus der Fachabteilung 
  

Der Tagesordnungspunkt wird auf den nächsten SKS verschoben 
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Zu TOP 10 Anregungen und Anfragen 
  

Der Tagesordnungspunkt wird aus Zeitgründen auf den nächsten SKS verschoben; 

die Verwaltung wird gebeten den aktuellen Stand des investiven Zuschussbedarfs 2019 beim 

nächsten SKS vorzulegen. 

 

Die Sitzung wird um 18.45 Uhr geschlossen. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
Marina Glorius Angelika Borchert 

Ortsvorsteherin Schriftführer/in 
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